

年终岁尾 警惕这些高发电信网络诈骗

□ 河北法制报记者 章彤华

在1月7日省公安厅召开的“中国民警警察节”专题新闻发布会上，省公安厅刑警总队相关部门负责人针对年终岁尾易高发电信网络诈骗案件类型做了总结归纳，提示广大群众做好防范工作。

类型一：冒充领导类诈骗。犯罪分子通过不法途径获取党政机关、企事业单位领导照片，假冒领导添加受害人微信，获取受害人信任后，以有急事、帮忙周转资金为由，实施诈骗。

典型案例：2022年元旦期间，雄县居民张某收到头像为辖区某领导添加微信好友的申请，遂添加其为好友。对方热情询问了张某公司的项目建设情况，表示工作中有困难可以给予帮助，以此获取了张某信

任。次日，该人联系张某，称自己的亲戚在生意上出现了资金问题，自己不便直接转账，请张某帮忙向其亲戚账户转账50万元，随后自己会将50万元转给张某。在张某将46.8万元转到对方提供的卡上后发现被骗。

提示：当遇到自称领导或熟人的人通过微信等途径添加好友，并要求转账时，一定要提高警惕，当面或电话核实对方身份及所发生内容的真实性，切勿轻信。

类型二：购买网络游戏装备类诈骗。犯罪分子通过短视频平台发布低价出售游戏装备、高级游戏账号等信息，诱导受害人与其联系，以各种理由诱骗受害人向其转账。

典型案例：2021年12月，张家口市一名未成年学生在家中玩游戏时，被陌生人以赠送游

戏皮肤和装备为由，诱导添加对方为QQ好友。后对方称其游戏身份为未成年人，需用家长手机做认证，诱骗受害人用其祖父母的手机开启QQ共屏，在对方语音指导下，受害人向对方指定账户转账7笔，共3.5万元。

提示：当寒假即将开启，家长一定要及时关注中小学生在网络状态，监护好未成年人，多向孩子宣讲电信诈骗案例、手段，增强孩子的防范意识。

类型三：假冒ETC钓鱼网站类诈骗。犯罪分子冒充有关单位向受害人发送短信，以受害人ETC被禁止通行高速公路为由，诱导受害人登录短信中链接的网站地址进行操作，受害人在网页中填写个人信息后，银行卡内资金便被转移。

典型案例：2021年11月，

承德市民王某收到一条短信，显示“您的ETC处于禁用状态，请快速登录下方网址链接，完成验证。”王某点击进入短信中的网址链接，按照提示将身份证号码、银行卡号及密码、手机验证码等信息填入到该网址中，显示认证完成后，王某先后收到多条银行信息，提示其银行卡被转走共计1.6万元。

提示：在接到带有网站链接的短信后，应当通过官方渠道核实后再登录；不要在来历不明的网页中填写个人信息，特别是银行卡、密码、验证码等，以提高识别防诈骗意识。

最后，提醒大家，一定要下载注册“国家反诈中心”APP，并打开来电预警功能，警民携手，筑牢反诈安全防线，共建平安和谐河北。

男子漂泊在外18年 民警帮他找到双亲

河北法制报讯（王卿）

2021年12月20日，保定市公安局竞秀区分局韩村派出所户籍民警马改芹，在工作中通过人口信息核查，帮一名河南籍漂泊在外18年的男子郭某找到了自己的双亲。

“快给我开个身份证明，我要找工作。”2021年12月20日17时30分许，30多岁的男子郭某来到韩村派出所户籍室急切地说。户籍民警马改芹看他这么着急，知道他一定是遇到了难处，于是在做好安抚工作的同时，耐心倾听他的诉求。

经了解得知，郭某系河南人，离家多年，如今在竞秀区某村居住，因为一直没有身份证无法就业，急需一个身份证明。按照郭某提供的姓名和出生日期，马改芹迅速展开信息核查，但没有找到相符合的户籍信息。郭某见民警查不出自己的身份信息，急得满头大汗。

马改芹再次安抚郭某，并仔细询问其父母的姓名，做进一步核查。经过更细致深入的工作，一条一条筛查线索，最终查到河南省某村有郭某父亲的相关信息。随即，马改芹联系当地派出所、村“两委”

进行进一步查证。几经周转，马改芹终于找到了郭某家人的电话，后通过微信视频电话联系，确认郭某就是其父母找了18年的儿子。得知失联多年的儿子找到了，视频那头的父母泣不成声。

原来郭某15岁就跟随同乡离家外出务工，两年后同乡到了河南老家，郭某独自一人流浪漂泊至保定。因郭某当时年龄较小且没有身份证件，一直以干零活卖苦力维持生计，这些年来吃过不少苦。而这18年，河南老家的郭某父母一直在担心和牵挂中度日，也曾辗转全国各地找寻郭某，但一直未果。

热心负责的户籍民警的爱心之举，让失散多年的家人团聚，郭某父母感动至极，专门让郭某表哥送来感谢信、锦旗表示感谢。12月21日17时30分许，郭某的表哥从郑州赶来保定，与郭某见面相认，抱头痛哭。户籍室的工作人员也纷纷为之动容。

12月23日，郭某跟随表哥顺利回到了河南老家。历时18年，一家人终于团圆，全村人夹道欢迎，再次通过微信视频对韩村派出所户籍室表示感谢。

摸排11个村庄，走访村民23人，查看公共视频18处，往返行程约200公里——

细心民警“筛”出肇事者

□ 宋胜利

2021年12月22日13时40分左右，在津石高速任丘东引线吕公堡镇籍屯村路段，一辆电动三轮车被一辆浅灰色小型轿车撞翻后倒进路边沟渠里，三轮车驾驶人倒地昏迷，肇事轿车逃逸，一名目击路人报了警。

任丘市公安交警大队事故五组民警接警后，一边通知“120”到现场救助，一边赶赴现场，拍照、画图随即展开。医护人员把稍显清醒的三轮车驾驶人送往医院后，民警在现场勘查中除了发现一些轿车的保险杠漆片之外，未发现其他有价值的线索。但报警的目击者十分肯定地说，他记住了肇事轿车的牌照号。

叫来清障车把电动三轮车拖走后，民警回到交警大队，根据目击者提供的肇事车牌照号码，查询后大吃一惊，肇事车竟然是一辆报废车，连车牌也是假的。

民警随即赶到医院，经询问得知，电动三轮车

驾驶人系本市吕公堡镇某村李某某。做过询问笔录后，交警返回大队研究侦破方案。

第二天，办案民警孙继超和邵北二人开始对肇事车实行上行、下行路线展开拉网式排查，排查范围涉及任丘市三个乡镇11个村庄，走访群众23人，查看公共视频18处，往返行程约200公里，耗时5天4夜。

12月27日，由于连续加班，早已熬红了眼的孙继超和邵北终于从一处公共视频中找到了突破口：事发地点倒查到辛安庄村边一处公共视频时，发现这辆轿车是从路边的一家饭店院内驶出来的。二人走进这家饭店，亮明身份之后，从饭店老板口中得知，开车人是这家饭店雇用的厨师谢某某，家住本市吕公堡镇某村。

12月28日上午，办案民警找到谢某某，谢某某一见事已败露，只好承认了5天前在籍屯村路段肇事逃逸的事实，肇事车当日被强行开到交警大队暂扣。

(上接第5版)国家禁毒办对我省工作专发通报予以肯定，在全国推广经验。围绕吸毒人员“平安关爱”行动，依托网格化服务管理体系，深入摸排社会面吸毒人员底数现状，逐人落实分级分类管控措施。持续保持吸毒人员肇事肇祸案(事)件零发生。

省市县上下齐动，做实“打击、管控、宣传、治理”四项硬措施，共破获涉新精神活性物质案件15起。深化易

制毒化学品和麻精药品专项整治，建立全要素、全流程、闭环式监管机制，共查处易制毒化学品行政违法案件291起，破获非法买卖麻精药品案件46起、非法买卖制毒物品案件16起。继续将禁毒工作作为禁毒“1号工程”，做大做强宣传教育、做细排查管控、做实督导检查，完善“空、天、地”联合查毒模式，有效巩固禁毒成果，国家禁毒办对我省工作成果专发通报予以肯定表扬。

由于公安工作的特殊性，决定了在工作中要遇见形形色色的人和事。因此，掌握沟通的技巧和能力很重要。

2021年10月，我们需要对辖区一名乌克兰籍外国友人进行入户走访调查，可能需要用英语交流。

“我去吧，顺便可以锻炼一下我的英语口语。”我自信地说道。

在检查完护照等证件后，我与外国友人进行了简单的沟通交流，外国友人也向我咨询了很多问题，我也尽我所能帮其作出解答。最后，我告知他在今后的生活中如遇到困难，可以及时向我们进行求助。

临走时，外国友人紧紧握住我的手表示感谢，我告诉他“这是一名人民警察应该做的事”。从一丝懵懂、一丝不安，到处之泰然、独当一面，这大概就是成长了吧。

新的一年，在一个个平凡而忙碌的日子里，少不了荆棘和鲜花，但我愿坚定践行忠诚，义无反顾守护正义。乘青春之风，以梦想为马，何惧执剑走天涯。

超员载客却找借口否认 民警慧眼识破依法惩处

2021年全省道路交通安全形势稳中向好

(上接第5版)

筑牢安全屏障，预防和减少道路交通事故。全省公安交警部门聚焦“减量控大”，坚持生命至上、安全第一的理念，从严从实从细抓好维护道路安全畅通各项措施的落实。开展道路交通事故隐患排查整治行动，排查、挂牌、整改道路交通安全隐患1891处。每月组织机动车登记查验和驾驶人考试整治督导检查，停业整顿问题机构26家。强化显性用警，加大对易肇事肇祸交通违法查处力度。2021年，全省查处酒驾醉驾12.2万起、载客汽车超员9720起。深化货车右行治理，全省实施货车右行管控路段达1.2万公里。集中排查治理农村交通安全隐患，排查整改农村道路隐患路段361处，建设“警保合作”一、二级农村劝导站1913个，全年开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动8000场次。

加强社会管理创新，推进执法规范化建设。提请省政府办公厅出台《河北省道路交通安全责任制规定》《关于进一步加强高速公路保安全保畅通工作的通知》，进一步压实相关部门、县乡政府交通安全属地责任和职能部门监管责任，健全交通安全综合治理机制。全省1148个乡镇设置了乡镇交管站，组建1705个乡镇交警中队。全力配合省人大、省司法厅开展调研，征求各方意见建议，经反复修改论证，2021年11月23日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十七次会议审议通过《河北省电动自行车管理条例》，并将于今年5月1日起正式实施。在全省开展停车管理领域违法违章问题排查整治工作，通过3个多月的集中整治，共排查停车场2.48万个、停车位588.57万个。同时，用心解决事关群众出行的停车管理难题，设置允许夜间、周末、法定假期停车路段136条，泊位5452个，极大地方便了群众。

□ 讲述:师孟璇 整理:王召一

我从河北公安警察职业学院毕业后到南宫市公安局十里派出所工作，这里是全市业务量最大的基层派出所，平常工作节奏快，任务繁重。在这里，我经历过历练，从最初的警界“小白”慢慢成长为一名能够独当一面的民警。

第一次参与出警

2021年4月6日，值班室的铃声响了，来警了。

“走，孟璇，出警去！”师傅老刘利索地检查好出警装备，冲着我挥了挥手。在出警的路上，老刘告诉我，这是一起家庭纠纷警情。

到地点后，我迅速下车准备一展身手，可我还没开口，争吵中的夫妻二人便将我围起来，各说各的委屈。我只好提高音量大声说道：“大家先安静一下，听我说几句！”结果夫妻二人并没有因为我音量的提高而结束争吵，反而越吵越烈。我心里不仅有些发虚，喉咙像是被扼住说不出话来。

车核载53人、实载55人，虽然座椅有损坏的情况，但超员也是事实。

经查，该车驾驶员金某存在驾驶公路客运载客车辆超过核定载客人数未达20%的违法行为，民警依法对其进行处罚，并组织超员乘客转运。在此基础上，高速交警大队将其所属客运公司发布整改通报，责令运输企业抓好源头管理，有效杜绝超员违法行为的发生。

民警提示：客运车辆座

椅损坏除加紧维护外，应限制售卖损坏座椅的车票，防止乘客因为车辆安全隐患造成人身伤害。而大型客车超员的危害更大，一旦发生交通事故、车辆自燃等意外情况时，会因为车内拥挤、应急门被堵等情况导致逃生和抢救难度增大。此外，超员的乘客多是在车辆的过道，几乎没有任何安全设施保护，一旦发生急刹车等紧急情况，很容易导致超员乘客受伤。如发生侧翻等交通事故，后果更不堪设想。

(上接第5版)

新警成长记

老刘看我脸憋得通红，便走上前来将他的执法记录仪卡在我肩上，将我挡在身后，他将双方分开，耐心地听取了双方的陈述，并给出让双方都满意的调解，整个过程仅仅15分钟。

回去的路上，我问师傅是怎么做到这一切的，师傅哈哈一笑说道：“每个人都会有情绪上的波动，你得听他们倾诉完静下心来，才好解决问题，你多经历几次就懂啦。”

原来接处警并不是我想得那么简单，我需要走的路还很长，需要学的还有很多。加油！

第一次收到锦旗

2021年4月10日，我收到了从警生涯的第一面锦旗，既意外又惊喜，难以掩饰心里的那份激动，于是和锦旗合影一张。

一天早晨，我接到一个警情：一名两岁大的孩子意外走失，被好心人送到派出所。由于孩子的年纪太小，无法提供任何身份信息，只能先安抚孩子情绪。在得知孩子没有吃饭的时候，我随即前往超市给孩子买来了面包和牛奶。在孩子吃饭的间隙，我和我的同事通过多种渠道，最终联系到了孩子的父母，并专程将孩子送回家人身边。

第二天，孩子的家人来到单位为

我们送上了一面锦旗表示感谢。这对刚刚参加工作的我来说是莫大的鼓舞，这是群众对我工作的肯定，更让我坚定了信念——在今后的工作中，要恪尽职守，尽职尽责服务人民，为人民群众办实事。

第一次独当一面